



发挥自治力量 相约美丽社区

这些小区治理达人为社区增添风采(一)

“ 在石门二路街道,有着这样一群人。他们不求回报、甘于奉献;他们的身影总是活跃在建设美丽楼组、带领自治团队、引领业主自治、提升社区文化、参与社区共治各个领域;他们紧紧团结在居民区党总支周围,在社区治理中起到示范引领作用,得到人民群众的广泛认可……他们,就是小区治理达人。为了深入开展“基石工程”、推进“共同家园”建设,通过强化党建引领,充分发挥和调动各方力量参与社区治理,发挥小区治理“达人”的示范引领作用,吸引更多生活、工作在石二社区的居民参与社区治理,日前,石门二路街道开展“自治有你·美丽相约”小区治理“达人”征集活动。活动一经开展,来自各个居民区的达人事迹就不断涌现出来。

陆昆其 自治团队达人

东王居民区

陆昆其是上海市五星级学习团队——东王理论学习小组的负责人。在社区里,他每星期都坚持主持理论学习小组、网校活动,学习时事新闻,还通过读书活动,推动居民区中国传统文化的传承,以文化自信为载体,弘扬社会主义核心价值观。他的各类学习笔记、资料记载着大量的相关报道和他的心得体会,为配合学习,他临摹了300多幅插画,凡浏览过的人无不为之震撼、感动。



陆昆其

为了纪念红军长征80周年,他发挥特长,绘制了红军长征路线图,和东王理论学习小组的组员一起分享、学习。疫情期间,他又绘制了居住情况示意图,为居委干部的疫情防控工作提供了方便。

供大家阅览、学习,博得广大居民群众的一致称赞。

每逢假期,当人们都在休息、外出旅游时,陆昆其总是投身于学习和奉献之中。在“两学一做”学习教育期间,他利用他人休闲娱乐的时间,做了大量、充分的准备工作,一个人默默地编制了“两学一做”宣传栏和“中华文化”两块宣传园地,张贴在活动室

在他的带动下,东王理论学习小组的学习内容从剪报、读报学习拓展到网上学习,内容更加丰富的同时,也推动了小区理论学习的网络化。目前,东王理论学习小组团队人数已超过60人,他们相约每个星期四一起进行学习讨论,这已经成为了团队成员生活中不可分割的重要部分。

邓伟志 社区文化达人

新福康里居民区

邓伟志是我国著名的社会学家,民进中央副主席,全国政协第九、第十届常委,上海大学终身教授。他的夫人张耀新退休前是华东医院图书馆副研究员。邓伟志属虎,老伴属马,他便给他们家起了个有意思的名字——“马虎居”,意思是马马虎虎,衣食住行过得去就行。然而,“马虎居”其实一点也不马虎,屋里干净整洁、一尘不染,书报杂志堆放得井井有条。作为一名享誉中外的大学者,邓伟志孜孜不倦、笔耕不辍,为中国的文化发展作出了杰出的贡献。虽然身兼多职,但在社区里非常平易近人,无论遇到谁,都会亲切地打招呼。如今,邓伟志逐渐减少了社会工作,更多地关心、参与社区的发展和建设。他多次为居民开设讲座,为社区活动主题作词,关心困难群众等。小区内还有一颗香樟树,也是邓伟志捐赠的。



邓伟志夫妇

今年,居委会要打造“静·邻·家”党群服务站及“工青妇”新时代文明实践站来丰

富居民的日常活动。邓伟志得知后,主动联系居民区党总支书记,为板块设计出谋划策。他亲笔写下社区治理“5H”工作理念:“HEAR”——学会用心聆听;“HELP”——学会互相帮助;“HEALTH”——倡导健康生活理念;“HARMONY”——学会和睦相处;“HAPPINESS”——学会幸福快乐。“生活在新福康里,是和谐、是幸福、是安康!”他如是说。

周洪祖 业主自治达人

郑家巷居民区

周洪祖是亚成公寓家喻户晓的热心人。作为亚成公寓业主委员会主任、楼组长,有困难的地方就有她的身影。



周洪祖

亚成公寓位于新闸路1001号,建于上世纪90年代。大厦刚建成时,开发商在一楼公共大堂装了一个立体式空调,因常年累月的使用,空调已经无法正常运作,虽经多次维修,但不见好转。空调长时间无法正常使用,不仅影响了住户的进出,更影响了保安的上班环境。当时,还是业主的周洪祖得知这一情况后,心想:“为了住户能够享受到更好的公共环境,也让保安能够更安心地开展工作的话,何不由业主集资购买新空调呢?”

有了这个想法后,周洪祖即刻行动起来,在她的召集下,楼内热心居民积极相应,成立了由楼组长、居民代表、居民骨干组成的议事组,大家共议经费筹集事宜。周洪祖和她的先生带头捐款,两人各自捐出100元,经过2天的努力,共计筹集资金6500元。

购买了新空调后,周洪祖又提议将剩余的经费用于置换大堂的公共设施,进一步提升大楼品质。对于积极参与资金筹集的居民,则购买了香皂回馈,感谢他们对楼组建设的大力支持。这件事情凝聚了楼组的人心,撬动了楼组居民自治的支点。

退休以来,周洪祖在小区身兼多职:老伴志愿者、理论学习小组成员、小区安全巡逻员等,没有任何工作报酬,不计较个人得失。她常常说,趁着身体还硬朗,要为社会做些力所能及的工作。“真情换真心,奉献也是收获。”周洪祖用自己的行动为这句话作了注解。

如今的亚成公寓美丽又温馨,每一个亚成人身在其中,乐在其中,而这一切都离不开“三驾马车”互相配合,离不开周洪祖辛勤的付出和无私的奉献。她始终保持着的一颗为居民服务的真心,高调做事,低调做人,获得大家的交口称赞!

屠巴海 社区文化达人

奉贤居民区

屠巴海是国家一级作曲家、指挥家、演奏家,作为原上海轻音乐团团长,他多次在国家与上海举办的重大艺术活动中担任音乐总监,还创作了大批优秀的音乐作品,如首届东亚运动会会歌《崛起的东亚》、上海慈善基金会会歌《蓝天下的至爱》、2007世界特奥会颁奖音乐《辉煌进行曲》、上海电视台主题曲等,可谓是“乐谱等身”。



屠巴海

如今已步入耄耋之年的屠巴海,除继续从事他心爱的音乐创作外,怀揣一腔热情参与社区活动,只要社区有需要,他从不推辞。屠巴海关心社区群众文化建设,往年街道组织居民区合唱比赛前夕,他都会亲自指导居民区合唱团。在他的指导下,奉贤居民区合唱团连续多年获得街道合唱比赛的优秀名次。

在去年居民区举办的“共建和谐邻里,唱响美好生活”喜迎国庆70周年活动中,屠巴海全程参与。当屠老走到舞台中央举起指挥棒的那一刻,全场沸腾了,大家不约而同地站立起来,在他的指挥下,高唱起《我和我的祖国》。

屠巴海积极参与街道组织的各项活动,各类宣传片拍摄、大型活动,都有他的身影。街道筹备西王花园弄堂博物馆时,屠巴海也大力支持:“每个博物馆都是一个讲故事的地方,希望为博物馆增添一些文化素养。”他无私地捐出了珍藏多年的谱曲手稿作为展品,这些手稿也成为了博物馆极具分量的镇馆之宝。

屠巴海常说:“能为社区做点力所能及的事,我很开心。”他是这么说也是这么做的,他用自己的方式助推社区群众文化,向周围的人们传递的正能量,为构建和谐温暖的社区贡献自己的力量。

华岚 社区共治达人

祥福居民区

上海自然博物馆(以下简称自博馆)落户石门二路街道辖区四年来,以“推动发展、服务公众、凝聚人心、促进和谐”为目标,积极融入“邻里石二”区域化党建共建大格局。身为自博馆党总支书记、管委会副主任、综合管理处副处长的华岚,积极与共建居民区互动,依托单位资源和优势,为社区治理贡献力量。



华岚

自博馆刚搬来时,有居民表示不满,觉得自博馆带来的人流量会造成居民生活不便。然而,随着时间的推移,祥福的居民越来越喜欢这个“新邻居”。

一直找不到好方法。当时,自博馆正好有一整套完整的垃圾清运制度体系,非常值得学习和借鉴。祥福居民区组织党员、楼组长、垃圾分类志愿者等前往自博馆参观垃圾分类工作时,华岚积极对接、贴心安排,指导祥福居民区开展垃圾分类工作。

祥福居民区是老式里弄小区,硬件设施较简陋,其中,慈溪路63弄门岗力量尤其不足,在抗击疫情的非同寻常时期,人员进出频繁,存在安全隐患。华岚得知后,第一时间与自博馆保安处沟通,由自博馆门岗统筹安排,为慈溪路63弄居民做好每日7:30至19:30这一时间段进出车辆和人员登记工作。

华岚平时工作比较繁忙,但仍能积极参与社区活动。无论是进博会工作、垃圾分类工作,还是“四史”学习教育活动等,始终能看到华岚带领的自博馆党员们的身影。如今,在华岚的推动下,自博馆与祥福居民区党总支结对共建,使党建交流实现互促互进,科技体验拓展创新思路,在共建共治共享中汇聚起更大的合力。

华岚心系社区,疫情期间,主动带领自博馆的党员同志参与祥福居民区的“先锋快递员”活动,给隔离在家的独居老人、低保低收入人员、残疾人员上门送食品、送物资,为社区的弱势群体送上便利和温暖。去年,祥福居民区在刚实行垃圾分类时

谢燕飞 美丽楼组达人

斯文里居民区

“谢阿姨,您好!”谢燕飞是顺德苑小区1号楼的楼组骨干,小区里进进出出的居民都认识她。顺德苑作为商品房小区,住户来自五湖四海、互不认识,为了了解入住居民情况,谢燕飞跑遍了楼上楼下的各家,为大家传达居委会便民讯息,还主动参与小区日常巡逻,是社区里的热心人。



谢燕飞

1号楼里有位高龄独居老人,子女常年不在身边,生活上有诸多不便。谢燕飞知道后,平日里总会到老人家串门、嘘寒问暖,每天买菜时都会给老人带一点。老人定期要去医院配药,谢燕飞就帮忙预约好出租车,方便老人出行。小小的举动,对于老人来说,却是很大的帮助。

去年,在1号楼进行楼组打造的过程中,谢燕飞出谋划策、跑前跑后。考虑到1号楼老年人比较多,平时出门回来后都会在大厅里小歇一下,她提出了几点建议:在大厅增设椅子,方便老人进出休息;布置一个绿植角和阅读角,让大厅更美观兼具实用性……这些接地气想法得到了居民一致赞同。

得知楼组要设置居民风采展示版面,谢燕飞主动请缨,协助居委会收集居民素材,打起了走访有绘画书法才艺的居民、收集楼

内感人事迹及照片等工作。由于楼内居民上下班时间不固定,谢燕飞常常挨个打电话沟通联系,来回几次才能将资料补齐。然而,当居民风采版面最后成型时,谢燕飞一下就忘了之前的辛苦,笑着竖起大拇指说到:“太漂亮了!”